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COMUNE DI VICENZA
COMANDO POLIZIA LOCALE

Prot. n. 0173086/2018 del 19/11/2018
OGGETTO: Divieto di stazionamento sulla scalinata e sul portico di Palazzo Chiericati e di utilizzo di skateboard.

IL SINDACO
Palazzo Chiericati, celebre palazzo palladiano sito in Piazza Matteotti, dal 1855 è la sede del Museo Civico Comunale ed ospita al proprio interno importanti collezioni di dipinti.

Palazzo Chiericati è stato interessato di recente da un importante lavoro di restauro interno ed esterno e restituito alla cittadinanza in tutto il suo splendore: nonostante ciò, l’importanza, la storia e la centralità del luogo non hanno impedito che esso sia oggetto di costanti e ripetuti comportamenti classificabili nella sfera dell’incuria e degrado urbano.

Di giorno, il sottoportico e la scalinata di accesso sono occupati, in particolare, da gruppi di ragazzi che stazionano per ore, seduti, in piedi, sdraiati sul pavimento, in bilico a penzoloni tra le colonne della facciata, consumandovi il pranzo, ascoltando musica mangiando e bevendo, parcheggiandovi addirittura biciclette ed utilizzando skateboard.

L’azienda AIM Valore Ambiente è costretta ad effettuare ripetuti interventi di pulizia dell’area per la rimozione di carte, sacchetti, lattine e bottigliette abbandonate sul posto da coloro che vi permangono a lungo nel corso della giornata. Si sono anche registrati episodi di forte maleducazione nei confronti di un operatore ecologico che stava svolgendo il suo lavoro da parte di ragazzi abitualmente presenti nella Piazza

Di sera, occasionalmente, hanno trovano anche ricovero alcune persone senza fissa dimora che vi passavano la notte all’addiaccio.

Di recente le colonne di Palazzo Chiericati sono state anche vandalizzate alla base con scritte e disegni operati con pennarelli colorati proprio da parte di ragazzi sdraiati a terra sul sottoportico. 

La Polizia Locale nel corso dell’anno ha eseguito oltre 200 controlli nell’area di Piazza Matteotti e di palazzo Chiericati contestando 46 violazioni al regolamento comunale, in particolare in materia di bivacco, consumo di bevande alcoliche, accattonaggio molesto.

La stessa direzione del Museo Civico segnala ripetutamente il disagio causato a coloro che accedono alla visita della Pinacoteca per i comportamenti incivili sopra evidenziati che, in particolare per gli aspetti legati al turismo e alla cultura del luogo, danno un’immagine non consona e inappropriata della Città di Vicenza. 

Tutto ciò premesso, considerato:
- che l’art. 50 Tuel consente al Sindaco, quale rappresentante della comunita' locale, di adottare ordinanze in relazione all'urgente necessita' di interventi volti a superare situazioni di grave incuria o degrado del territorio, dell'ambiente e del patrimonio culturale o di pregiudizio del decoro e della vivibilita' urbana, con particolare riferimento alle esigenze di tutela della tranquillita' e del riposo dei residenti, …
- che l’articolo 9 3° comma della legge n. 48 del 2017  prevede un’espressa tutela per le aree urbane su cui insistono scuole, plessi scolastici e siti universitari, musei, aree e parchi archeologici, complessi monumentali o altri istituti e luoghi della cultura o comunque interessati da consistenti flussi turistici,
- che antistante al palazzo Chiericati vi sono numerose panchine in cui possono trovare adeguato spazio e accoglienza coloro che abitualmente gravitano in Piazza Matteotti occupando le scalinate e il sottoportico del Museo Civico, stazionandovi,
- che a far data dal 23 novembre c.m. il Museo Civico Comunale ospiterà un’importante mostra di carattere internazionale dal titolo “Il trionfo del colore. Da Tiepolo a Canaletto e Guardi. Vicenza e i capolavori del Museo Pushkin di Mosca” con un prevedibile particolare richiamo e presenza di turisti e cultori dell’arte,
Ravvisate le caratteristiche della contingibilità ed urgenza del presente atto,
Visto l’art. 7 bis del D. Lgs. 267/2000 e l’art. 9 1° comma della legge n. 48/2017;

ORDINA
E’ fatto divieto di stazionamento sulla scalinata di accesso a Palazzo Chiericati e sul portico, sedendosi o sdraiandosi a terra.

E’ fatto inoltre divieto di utilizzare skateboard ed altri acceleratori di andatura nel medesimo luogo.

Tali divieti devono essere resi noti mediante l’apposizione di apposita informazione da affiggersi all’esterno di Palazzo Chiericati.
I divieti si protrarranno fino al giorno 10 marzo 2019, data in cui avrà termine la citata Mostra.

In caso di violazione alle disposizioni di cui sopra, il comportamento vietato sarà sanzionato ai sensi dell’art. 7 bis D. Lgs. 267/2000 con una sanzione amministrativa pecuniaria compresa tra i 25 e 500 euro
Chiunque ponga in essere condotte che impediscono la fruizione delle predette infrastrutture, in violazione del divieto di stazionamento o di occupazione di spazi ivi previsti, e' soggetto alla sanzione amministrativa pecuniaria del pagamento di una somma da euro 100 ad euro 300 ed all’ordine di allontanamento di cui all’art. 10 legge n. 48/2017 stante la previsione dell’art. 16 del regolamento comunale di polizia urbana. 
RICORDA
Che l’art. 19 del regolamento comunale di polizia urbana e civica convivenza prevede che le biciclette devono essere opportunamente parcheggiate prioritariamente negli appositi manufatti qualora presenti ed il divieto di appoggiarle o comunque legarle a monumenti e loro barriere di protezione, colonne o altri manufatti facenti parte di immobili di rilevante valore artistico o architettonico.

MANDA
All’Ufficio Cultura e Musei per la predisposizione e successiva installazione delle idonee tabelle segnalanti i suindicati divieti.

DISPONE
che la presente ordinanza entrerà in vigore il giorno successivo alla pubblicazione presso l’Albo Pretorio.

Ai sensi dell’articolo 3 della Legge n. 7 agosto 1990 n. 241, avverso al presente provvedimento è ammesso entro il termine di 60 giorni dalla pubblicazione ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale, ovvero in via alternativa ricorso straordinario al Presidente della Repubblica da proporre entro 120 giorni dalla data di pubblicazione.
Trasmette la presente ordinanza a: 
Prefettura di Vicenza;
Questura di Vicenza;
Comando Carabinieri di Vicenza;
Comando Guardia di Finanza di Vicenza;
A chiunque spetti di osservare e di fare osservare la presente ordinanza.
Dalla residenza municipale, 
IL SINDACO
Francesco Rucco
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CITTÀ PATRIMONIO MONDIALE UNESCO
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